

马太福音第 5 章(11-48)

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音第 5 章(11-48)

作盐作光的生命见证

在基督徒的生命旅程中，耶稣的教导成为我们行事为人的指引。盐的功用在于调味和防腐。作为基督徒，我们被呼召在社会中发挥正面的影响力，带来生命的滋味与道德的坚持。在我们的家庭、工作场所和小区中，我们应该以爱心、忍耐和公义来影响他人，成为一股带来改变的力量。

然而，耶稣也警告说，如果盐失了味，就不再有用。这提醒我们要不断更新自己的灵命，透过祷告、读经和与神的亲密关系，保持我们属灵的敏锐度，才能真正发挥盐的作用。

光的本质是驱散黑暗并指引方向。当我们活出基督的生命时，我们的行为和见证就如同光一样，让人看见并荣耀我们的天父。这要求我们在生活中诚实、正直，并且以行动来表达对他人的爱。

作光也意味着我们不能隐藏自己的信仰，而是要勇敢地在公共场合表明我们的立场。无论是在面对挑战还是逆境时，我们的信仰都应该成为他人的鼓舞和榜样。

作盐作光不仅是一个召唤，更是一种生命的实践。当我们依靠圣灵的能力，将基督的教导活出来时，我们就能成为这个世界的祝福。愿我们每一天都以盐的影响力和光的见证来荣耀神，并带领更多人走向生命的源头。

马太福音第 5 章(11-48)

耶稣把我们比喻成盐。盐可以调味，洁净也可以杀菌，但若失去了味道就一无是处。基督徒需要竭力完成神所赐予的使命和角色，做让人彼此相爱的调味盐，帮助别人远离罪行的

洁净盐，或者是杀灭罪行的杀菌盐。基督徒若凭着他们内在神圣生命的素质在世生活为人，自然能发挥『盐』

我们的光当照在人前，叫人看见我们的好行为，便将荣耀归给你们在天上的父。光是照亮黑暗的。我们行事为人需要像光明之子一样，见证主。我们需要听道也要行道，让众人从我们身上就能看到基督徒的应有的生活态度和样式。

天国子民的「好行为」会将荣耀归给我们在「天上的父」，因为神是我们属天生命的源头。「好行为」就是「光」，世人之所以不认识神，不肯归信主耶稣，常常是因为我们缺乏好行为的见证。一个隐蔽不能发光的门徒，没有用处。我们属天生命，照耀整个世界，使世上不再黑暗。

今天神将那全备使人自由的律法放在我们里面，写在我们心上，也就是基督活在我们里面，带着恩膏在凡事上教训我们；我们遵祂而行，就是成全律法和先知。信徒若干犯了国度的律法时，该受审判。这个审判，不是决定沉沦或得永生，乃是决定受惩治或得奖赏。主乃是把赐人生命的灵，放在信祂之人的灵里面，和人的灵成为一；我们若随从这个灵，而不随从肉体，便能成就律法的义。

耶稣明确说了基督徒不能发誓。因为天是神的座位，地是神的脚凳。基督徒要诚实的讲安慰劝勉造就人的真话，若是真话就无需起誓。

耶稣教导我们的不是以牙还牙的理念而是要爱你的邻舍和仇敌，要像天父爱我们一样的爱周遭的人，即便是我们不喜欢的，不可爱的人。我们什么时候心中动怒，什么时候就给魔鬼作工的机会。心里存了怒气，所以口里骂出来。神喜悦看到的是我们放下自己的意愿，去爱逼迫我们的人，去为他们祷告，就好像天父爱我们一样。

一个属神的人，应该在言语上表现自己高贵的身份。我们的口应该赞美和说造就人的话。神圣的本份，我们既有属灵的生命，又怎能说属世粗俗的咒语？主耶稣存心柔和谦卑，祂作我们为人的模范。我们不应该发怒，更不应在发怒时用骂人的字句。因为发怒足以伤害自己和制造疾病，骂人足以伤害别人的心，使人羞耻，引起反感，并产生以牙还牙的错误态度。

我们一起祷告

亲爱的天父，

感谢祢赐给我们作盐作光的呼召，让我们能在这个世界中见证祢的荣耀。求祢赐给我们智慧和力量，让我们在家庭中以爱心和忍耐建立和谐，在职场上以诚信和专业见证祢的名，在小区中关心他人，成为祢爱的管道。主啊，帮助我们常常警醒，不让属灵的盐失去味道，让我们持守祢的真理，并在黑暗中成为明亮的灯塔，将更多人引向祢的光明与救恩。

愿我们的一言一行都能荣耀祢的名，成为祢所喜悦的器皿，并为这个世界带来盼望与祝福。

奉主耶稣基督的名祷告，阿们。

天国生命的福气

¹¹ 人若因我的缘故辱骂你们，迫害你们，并且捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了。¹² 你们应该欢喜快乐，因为你们在天上的赏赐是大的；在你们以前的先知，他们也曾这样迫害。

门徒作盐作光

¹³ “你们是地上的盐；如果盐失了味，怎能使它再咸呢？结果毫无用处，唯有丢在外面任人践踏。¹⁴ 你们是世上的光。建在山上的城是无法隐藏的；¹⁵ 人点了灯，不会放在量器底下，而是放在灯台上，就照亮一家人。¹⁶ 照样，你们的光也应当照在人前，让他们看见你们的好行为，又颂赞你们在天上的父。

论律法

¹⁷ “你们不要以为我来是要废除律法和先知；我来不是要废除，而是要完成。¹⁸ 我实在告诉你们，就算天地过去，律法的一点一画也不会废去，全部都要成就。¹⁹ 因此，无论谁废除诫命中最小的一条，又这样教导人，他在天国中必称为最小的；但若有人遵行这些诫命，并且教导人遵行，他在天国中必称为大。²⁰ 我告诉你们，你们的义若不胜过经学家和法利赛人的义，就必不能进天国。

不可恨人

²¹ “你们听过有这样吩咐古人的话：‘不可杀人，杀人的必被判罪。’²² 可是我告诉你们，凡是向弟兄发怒的，必被判罪。人若说弟兄是‘拉加’，必被公议会审判；人若说弟兄是‘摩利’，必难逃地狱的火。²³ 所以你在祭坛上献供物的时候，如果在那里想起你的弟兄对你不满，²⁴ 就当在坛前放下供物，先去与弟兄和好，然后才来献你的供物。²⁵ 趁着你和你的对头还在路上的时候，要赶快与他和解，免得他抓你去见法官，法官把你交给狱警，关在监里。²⁶ 我实在告诉你，除非你还清最后一分钱，否则决不能从那里出来。

不可动淫念

²⁷ “你们听过有这样的吩咐：‘不可奸淫。’²⁸ 可是我告诉你们，凡是看见妇女就动淫念的，心里已经犯了奸淫。²⁹ 如果你的右眼使你犯罪，就把它挖出来丢掉；宁可失去身体的一部分，胜过全身被丢进地狱里。³⁰ 如果你的右手使你犯罪，就把它砍下来丢掉；宁可失去身体的一部分，胜过全身进到地狱里去。

不可休妻

³¹ “又有这样的吩咐：‘人若休妻，就应当给她休书。’³²可是我告诉你们，凡休妻的，如果不是因她不贞，就是促使她犯奸淫；无论谁娶了被休的妇人，也就是犯奸淫了。”

不可发誓

³³ “你们又听过有这样吩咐古人的话：‘不可背约，向主许的愿都要偿还。’³⁴可是我告诉你们，总不可发誓，不可指着天发誓，因为天是神的宝座；³⁵不可指着地发誓，因为地是神的脚凳；不可指着耶路撒冷发誓，因为它是大君王的京城；³⁶也不可指着自己的头发誓，因为你不能使一根头发变白或变黑。³⁷你们的话，是就说‘是’，不是就说‘不是’；如果再多说，就是出于那恶者。”

不可报复

³⁸ “你们听过有这样的吩咐：‘以眼还眼，以牙还牙。’³⁹可是我告诉你们，不要与恶人对抗，有人打你的右脸，把另一边也转过来让他打；⁴⁰有人要告你，想拿你的衬衫，就连外套也让他拿去。⁴¹有人要强迫你走一里路，就陪他走两里。⁴²有求你的，就给他；想借贷的，也不可拒绝。”

当爱仇敌

⁴³ “你们听过有这样的吩咐：‘当爱你的邻舍，恨你的仇敌。’⁴⁴可是我告诉你们，当爱你们的仇敌，为迫害你们的祈祷，⁴⁵好叫你们成为你们天父的儿子；因为他使太阳照恶人，也照好人；降雨给义人，也给不义的人。⁴⁶如果你们只爱那些爱你们的人，有甚么赏赐呢？税吏不也是这样作吗？⁴⁷如果你们单问候你们的弟兄，有甚么特别呢？教外人不也是这样作吗？⁴⁸所以你们要完全，正如你们的天父是完全的。”

灵的教导，也是行动的指南，帮助信徒活出与天国身份相符的生命。

马太福音 5:11-48 是耶稣登山宝训的重要部分，祂在这里阐明了天国子民的伦理标准和生活方式。耶稣重新诠释旧约律法，强调内心的动机和属灵的完全，超越外在的宗教行为，展现了天国的真实本质。

详细描述与解释

1. 逼迫中的祝福 (11-12 节)

- **内容：**耶稣祝福那些因祂的名受逼迫的人，并鼓励他们因天国的奖赏而喜乐。
- **解释：**

- 逼迫是天国子民的印记，与旧约先知的经历一致。
 - 属灵盼望：提醒信徒看重永恒的奖赏，超越世上的苦难。
-

2. 盐和光的比喻（13-16 节）

- **内容：**信徒被比喻为世上的盐和光，呼召他们影响世界，使人归荣耀于神。
 - **解释：**
 - **盐：**象征防腐与调味，信徒应透过圣洁的生活抑制罪恶，并为生命增添价值。
 - **光：**象征见证，信徒的善行应该吸引人认识神的荣耀。
-

3. 成全律法（17-20 节）

- **内容：**耶稣宣告祂来是为成全律法，而不是废除律法，并要求门徒的义超越文士和法利赛人的义。
 - **解释：**
 - **成全律法：**耶稣在祂的教导、生命和救赎中实现了律法的真正意义。
 - **内心的义：**耶稣要求内心的顺服和纯洁，而不仅仅是外在的宗教行为。
-

4. 杀人与愤怒（21-26 节）

- **内容：**耶稣扩展了「不可杀人」的律法，指出愤怒和侮辱他人也会导致审判。
 - **解释：**
 - 杀人的罪不仅限于行动，也包括内心的仇恨。
 - **和解的重要性：**鼓励信徒优先解决人际冲突，以避免灵性上的亏损。
-

5. 奸淫与纯洁（27-30 节）

- **内容：**耶稣教导，思想上的情欲与实际奸淫同样有罪，并要求信徒采取激烈的措施避免犯罪。

- **解释：**
 - **心灵的纯洁：** 罪的根源在于内心，信徒应当警惕思想的诱惑。
 - **属灵操练：** 采取必要的行动来保持圣洁。
-

6. 婚姻的神圣性 (31-32 节)

- **内容：** 耶稣教导，除非因淫乱，否则离婚是不合神心意的。
 - **解释：**
 - 婚姻反映神与祂子民的盟约，应该被尊重和维系。
 - **限制离婚：** 保护婚姻的神圣性，并防止滥用离婚的条例。
-

7. 说话的诚实 (33-37 节)

- **内容：** 耶稣禁止不必要的起誓，并要求信徒说话诚实、简单。
 - **解释：**
 - **内在的诚实：** 信徒的话语应该真实可信，无需依靠誓言来增强说服力。
-

8. 以爱胜过报复 (38-42 节)

- **内容：** 耶稣挑战「以牙还牙」的律法，呼召信徒以爱和宽容取代报复。
 - **解释：**
 - **舍己的爱：** 信徒应该放下个人的权利，选择宽恕和施恩。
-

9. 爱仇敌 (43-48 节)

- **内容：** 耶稣要求门徒爱仇敌，并为逼迫他们的人祷告，效法天父的完全。
- **解释：**
 - **无条件的爱：** 爱仇敌反映了神对全人类的慈爱与怜悯。
 - **完全的标准：** 信徒被呼召成为「完全」，即活出神的属性。

神学思想

1. 耶稣是律法的成全者

- 耶稣的教导将旧约律法提升到一个更高的层次，强调内心的改变和属灵的完全。

2. 天国的伦理

- 天国的价值观以爱、宽恕和谦卑为核心，与世俗的价值观形成鲜明对比。

3. 效法天父的完全

- 神是爱和公义的源头，信徒被呼召活出这种属性，并成为神在世上的见证。

4. 内心的圣洁

- 耶稣强调罪的根源在于内心，呼召信徒追求从内到外的完全改变。
-

属灵影响

1. 生活见证的呼召

- 信徒被呼召成为盐和光，透过圣洁的生活和善行影响他人，荣耀神。

2. 挑战属灵的成长

- 耶稣的高标准挑战信徒依靠圣灵，追求内心的圣洁和生命的改变。

3. 超越自我的爱

- 爱仇敌的教导要求信徒超越人性的限制，彰显神的无条件之爱。

4. 和解与饶恕的重要性

- 强调解决冲突和彼此饶恕，维护人际关系的和谐，反映天国的价值。
-

总结

马太福音 5:11-48 是天国子民生活的蓝图，耶稣的教导不仅重视行为，也聚焦于内心的动机。祂挑战信徒活出天国的价值观，效法天父的完全，并在世上作光作盐，见证神的荣耀。

